

GAZETA DE LA REGENCIA

DE ESPAÑA E INDIAS

DEL JUEVES 4 DE OCTUBRE DE 1810.

CERDEÑA.

Callar 4 de setiembre. En la tarde del 11 del pasado fondeó en esta bahía un buque americano, procedente en 4 dias del puerto de Civitavecchia, con una familia compuesta de marido, muger, 2 hijos varones, 5 hembras, un capellan, un ayo, un médico, un pintor, 2 nodrizas y varios criados, en todo 42 personas. Al pronto no dieron sus nombres, pero escribieron al gobierno; el qual mandó que, cumpliendo con los reglamentos de sanidad declarasen sus nombres, y con efecto vino á la casa de la sanidad, el que hacia de amo, y dixo llamarse el *negociante Fabricio*: pero desde luego se supo con certeza que era Luciano Bonaparte.

Pretendia Luciano que se le permitiese permanecer aqui para descansar algunos dias. El príncipe Koslowsky, encargado de negocios de Rusia, se opuso al pronto á ello; pero despues mudó de conducta, y apoyó la solicitud con mucha diligencia. El ministro británico protestó con firmeza y aun con amenazas, contra la admision; y este parece que fué el motivo alegado por el gobierno para negarse, como se negó absolutamente, á recibir al pasajero.

Dos fragatas inglesas estaban de observacion. Quatro botes de ambas no se separaban dia y noche del buque americano.

El 19 al anochecer se declaró la libre comunicacion del buque con las formalidades acostumbradas; pero al mismo tiempo se le notificó que ninguno de los pasajeros, ni de la tripulacion, ni aun el capitan, baxase á tierra.

El 20 por la tarde hizo aguada el buque, tomó sus despachos, refrescos, verduras, nieve &c., y salió la mañana del 21. Una fragata inglesa muy velera le acompañaba á tiro de

pistola.— Hoy hemos sabido que Luciano llegó á Malta en 3 dias, y está alojado en un palacio con guardia á la puerta, en calidad de prisionero de guerra.

GRAN-BRETAÑA.

Malta 24 de agosto. Ayer por la tarde entró en este puerto un buque americano detenido en las aguas de Caller por la fragata inglesa *Pomona*. Traia á su bordo á D. Lorenzo Fabricio, comerciante romano que navegaba á los Estados-Unidos con su familia. La policía, noticiosa por una barca que llegó esta mañana de Caller, de que el supuesto Fabricio era Luciano Bonaparte, pasó á reconocerlo, y halló ser verdad. Parece que el viagero será trasladado con toda su familia de orden del gobierno á una fortaleza llamada de Ricasoli, que es grande, cómoda y muy segura. Cuentan que al salir el buque americano de Civitavecchia corrió borrasca la noche del 9 al 10 de agosto, y que con este motivo propuso Luciano al capitán que entrase á descansar un par de dias en la rada de Caller. Al salir de Caller, lo encontró la fragata inglesa y le obligó á venir á Malta, por traer los despachos de un puerto enemigo y bloqueado, como Civitavecchia.

Londres 11 de setiembre. El rey de Suecia pronunció el 18 del pasado un discurso en la dieta proponiendo para sucesor suyo al príncipe de Pontecorbo: y el 21 fué elegido efectivamente con tanta unanimidad de sentimientos, que no duró la deliberacion mas que media hora.

El electo habia enviado anticipadamente á Suecia su retrato, el de su esposa y el de su hijo, y al mismo tiempo escribia sobre el interes que se tomaba por la felicidad de la nacion sueca y sobre los medios de mejorar su situacion. Estos eran la recuperacion de los estados de Pomerania, dados en la última guerra á oficiales franceses; un empréstito voluntario de 8 millones de francos con destino á remediar las necesidades públicas, y la seguridad y extension del comercio sueco.

Tal es el éxito que ha tenido este asunto. Napoleon consintiendo ó disponiendo que se mostrasen otros candidatos para la sucesion real de Suecia, ha querido sin duda que la eleccion tuviese señales de espontánea, controvertida y libre: pero los oficios anticipados de Bernadotte; el nombramiento de un redactor frances hecho por influxo del ministro de Francia para publicar las actas de la dieta; la distancia á que esta

se ha celebrado de la capital, donde la opinion pública pudiera manifestarse con más claridad y fuerza; la misma falta de contestaciones y la brevedad de la sesion en que se decidió el negocio, á pesar del partido que tenia el hermano del príncipe difunto entre los diputados del orden del pueblo, y de la aversion que el del clero habia mostrado á un candidato que hace profesion de catolicismo; todas estas circunstancias juntas, dan mucha luz para descubrir el resorte que ha movido toda esta máquina, y para explicar todo quanto ha pasado en Suecia desde la muerte del príncipe de Augustemburgo hasta la eleccion del de Pontecorvo.

Algunos han creido que son ridículas las ofertas, hechas á la Suecia, de un comercio mas extenso y seguro, al mismo tiempo que con el nombramiento de un príncipe frances por heredero del trono se afloxan mas los vínculos de amistad con la Gran Bretaña. Sobre la agregacion de la Noruega y Finlandia á la Suecia, de que hablan las cartas de Gotemburgo, como de un acontecimiento que será consecuencia de la eleccion de Bernardotte, toca discurrir á los estadistas de Copenhague y de Petersburgo.

ESPAÑA.

Ceruñá de setiembre. El comodoro Mends presentó el 16 de agosto á esta junta un comisionado de Vizcaya y Navarra en solicitud de armas y municiones. Brindóse el comodoro á contribuir con 30 quintales de pólvora, y de este modo se pudieron proporcionar 400000 cartuchos, que inmediatamente se llevaron á bordo de un bergantin ingles. El comisionado dió noticias de los prodigiosos esfuerzos que hacen los naturales de aquellas provincias contra sus opresores; ásegurando, que ni 60000 fusiles bastarian para los patriotas y desertores que se presentan.

El 25 del pasado fondeó en este puerto el bergantin ingles *Mury* que conduce 3200 quintales de plomo para balas, con sus correspondientes turquesas, y 2000 barriles con igual número de quintales de pólvora. Dentro de pocos dias llegará un buque español que conduce el resto de la pólvora comprada por los comisionados de esta junta, para cuyo pago se guarda la plata recogida.

La goleta en que vino de Cádiz el mariscal de campo Don Mariano de Renovales, salió inmediatamente para las costas

de Vizcaya. Parte del estado mayor de este general se embarcó el 25 para el Ferrol con destino á Rivadeo, donde esperan sus órdenes 1000 hombres. Tiene en bahia 7000 vestuarios, arroz, y cueros para calzado; y espera armas.

El mismo 25 se presentó á esta junta un general alemán que viene de Inglaterra para formar una legion de los que abandonan las banderas enemigas.

Los franceses han arcabuceado en Santander á 15 españoles. Como algunos de ellos eran partidarios suyos, y les habian servido hasta ahora con fidelidad, se discurre que habrán buscado pretextos para salir de ellos, y apoderarse de sus bienes.

Del 13. Acaba de entrar un bergantin ingles con 10000 fusiles é inmensa cantidad de cartuchos, y pronto se hará á la vela la expedicion del general Renovales, reforzada por número considerable de tropas inglesas. — Hace pocos dias que en las inmediaciones de Leon se cogieron á los franceses 84 cargas de suela, y posteriormente 40 carros de trigo que han sido conducidos á Villafranca.

Ayamonte 5 de setiembre. Las islas de España inmediatas á las costas de la península deben considerarse como otros tantos asilos para los patriotas, sus bienes, sus papeles, y demas efectos de fácil transportacion; y ademas, como otros tantos arsenales y depósitos inaccesibles á las armas del tirano, donde al abrigo de sus insultos se formen almacenes, se labren armas, y se adiestren los defensores de la patria. Estas consideraciones fixaron la atencion de la junta de Sevilla, residente en esta ciudad, sobre la isla conocida con el nombre de Canela, por una torre llamada así, que tiene en su extremidad sobre la barra de Guadiana. Quando los franceses invadieron á Ayamonte estos meses pasados, tanto la junta como el vecindario hallaron la mejor y mas generosa acogida al otro lado del rio en Villa-Real de S. Antonio: el obispo de los Algarbes, capitan general de la provincia, el gobernador militar de aquel puerto, y todos los portugueses dieron á los prófugos las mayores muestras de compasion, amistad é interes: pero este recurso precario y del momento no es todo el que se necesita y puede prestar una isla cercana, adonde es facil trasladar con tiempo respuestos y depósitos de todas especies. La localidad, proporcionada extension, y fácil defensa de la isla de Canela, provista por otra parte de manantiales de agua potable, eran circunstancias que hubieran desde luego decil

dido á la junta á poblarla, si no la hubiera detenido la falta de fondos necesarios para la empresa, y que urgía destinar á otros ramos. Sin embargo, la necesidad de cuarteles en que depositar mas de 6000 alistados y dispersos, ínterin se remitian á sus destinos, y de almacenes para piquetes, salchichones, cal y efectos semejantes para Cádiz y Real Isla de Leon, con otras poderosas consideraciones, obligaron á la junta á dedicar gran parte de su atencion é inversiones á tan importante establecimiento. En pocos dias se fabricaron barracas, tiendas de campaña, almacenes, talleres, pozos, hornos, con lo demas necesario para los fines que se propuso; y un terreno inculto, desierto y desconocido, es hoy una poblacion donde viven muchas familias, donde se refugian pueblos enteros, quando se creen amenazados de los enemigos, donde se construyen monturas, zapatos y botas para el ejército, se componen fusiles y toda clase de armas, se hacen cartuchos, salchichones y otros efectos, se almacenan con la debida separacion estos, y los víveres que se preparan para las tropas. En la misma se han conservado muchos meses mas de 400 caballos que acaso habrian caido en manos de nuestros enemigos, se han disciplinado quintos, y se han adestrado en el exercicio del fusil y del cañon. Por último, es ya la isla de Canela un puesto inaccesible que fortificado por el arte con artilleria competente sobre su defensa natural, podrá competir con la Real Isla de Leon, con Cádiz y qualquier otro punto inexpugnable.

Son muy recomendables los servicios del coronel D. Narciso Muñiz, á quien comisionó esta junta para la direccion y gobierno de dicha isla, que continúa desempeñando con el mayor celo. Tambien es digno de la gratitud de la patria el brigadier D. Antonio Maestre, no solo por haber salvado los caballos de la requisicion en las circunstancias mas criticas y arriesgadas, sino tambien por su esmero y disposiciones para la fabrica de monturas y armamento que tiene á su cargo.

02 Alicante 11 de setiembre. Ha pasado por esta rada un convoy de 24 velas españolas, escoltado por una corbeta de S. M., procedente de Tarragona, con vino, aguardiente y otros géneros para Cádiz.

Ha fondeado en este puerto el navio *Héroe* de 80 cañones, procedente de Cádiz en 29 dias: conduce 7000 v. stuanos, 400 fusiles y otras tantas cananas.

El teniente coronel D. Juan Jalon, comandante del cuer-

po de guerrillas del ejército de Valencia, ha dado parte con fecha del 24 de agosto de una pequeña acción que tuvo con el enemigo en Benicarló: orgullosos los franceses atacaron con 200 coraceros á 70 soldados del escuadrón de la Maestranza, que estaban en el mayor apuro, quando acudió Jalon á su socorro, y puso en precipitada fuga á los enemigos, matando al coronel de húsares n.º 4, con 10 coraceros más, y haciendo 12 prisioneros. — El 17, hallándose en el portazgo de la Magdalena el mismo Jalon con su partida, compuesta de varias de la Maestranza, Olivenza y ex-contrabandistas, que componian entre todos unos 200 caballos, fué atacado por superior número de coraceros: conociendo que era la vanguardia del enemigo, sostuvo el punto con el mayor arrojo, penetró sus filas, y recibió 9 golpes sobre su coraza.

El coronel del 1.º de Saboya D. Melchor Alvarez marchó el 15 con su division y la partida de ex-contrabandistas en busca de los enemigos, que estaban saqueando los pueblos de S. Jorge y Trayguera; pero llegó tarde, y solo pudo hacer 8 prisioneros y quitarles 200 cabezas de ganado.

Cartagena 13 de setiembre. La segunda expedición del general Sebastiani al reyno de Murcia este mes de agosto, no le ha proporcionado mayores satisfacciones que la primera que verificó en abril próximo pasado. El ejército del general Blake habia ocupado la línea desde el puerto de la Cadena por Alcantarilla hasta la Añora, y cubría la ciudad y huerta de Murcia. Todo el paisanage del reyno desde la edad de 16 á la de 60 años habia acudido á la defensa: 3000 valencianos á pie y á caballo con 2 piezas de artillería habian concurrido de Orihuela: los murcianos estaban prontos á inundar su deliciosa vega, y á hacer todos los sacrificios imaginables para oponerse á los progresos del enemigo. Pero este, que habia llegado el 24 de agosto á Lebrilla y Alhama, no se atrevió á pasar adelante: nuestras descubiertas ahuyentaron las suyas en las inmediaciones de Alcantarilla, Lebrilla y Alhama, y en la falda de la sierra de Carrascoí en los dias 28 y 29; y el 30 empezó el general Sebastiani su retirada sobre Totana y Lorca, que evacuó tambien el 2 de setiembre por la mañana.

La ciudad de Lorca y las demas poblaciones por donde han transitado los franceses, han quedado totalmente saqueadas y destrozadas. En Totana ahorcaron de un olmo á un prisionero: en Lorca asesinaron mas de 20 personas, entre ellas á un sacerdote secular y 3 religiosos: las profanaciones de los tem-

plos y demas objetos del culto fueron, segun costumbre, innumerables y horrendas.

Ha sido general el sentimiento de que el enemigo no intentase penetrar en la huerta de Murcia. El paisanage ardia en deseos de pelear, y allí lo hubiera hecho con infinitas ventajas. Generalmente, el vecindario abandonó los pueblos por donde pasaron los franceses; y al general Sebastiani no le pueden quedar dudas acerca de la disposicion de los ánimos de toda la provincia.

Nuestra caballería mandada por el general Freyre, se habia puesto en movimiento el 31 de agosto, y seguia de cerca al enemigo. El mismo dia que este salió de Lorca, entraron nuestras guerrillas mandadas por D. José de Villalobos, á quien se presentaron mas de 50 juramentados que se habian quedado escondidos por las casas, aprovechando esta ocasion para escapar de la violencia con que se les hacia seguir las banderas enemigas de su patria.

Los franceses al salir de Lorca el dia 2, se habian dirigido unos rio arriba, y otros por Lumbreras. El paisanage de Lorca reunido al de los partidos contiguos del reyno de Granada, aguardaba en las angosturas de la rambla de Nogalte, entre Lumbreras y Velez-Rubio, donde los enemigos fueron atacados, y dexaron 200 muertos y algunos centenares de fusiles, con muy corta pérdida nuestra.

Parte de los franceses continuaron hácia Almería por Huercal, donde al paso les mataron los paisanos 14 soldados: el resto siguió á Velez, de donde salió el 4 para Cullar de Baza. Las guerrillas de Villalobos iban en su seguimiento.

El ejército ha manifestado las mejores disposiciones, y el general en gefe ha adquirido nuevos derechos á la confianza de sus tropas, al aprecio de sus conciudadanos, y al respeto del enemigo.

El gobernador de esta plaza, luego que los franceses penetraron en la provincia, renovó la orden dada anteriormente para este caso, de que los habitantes del campo y aldeas retirasen á la ciudad todas las subsistencias, sin quedarse mas que con las precisas para 15 dias: y se tomaron todas las providencias convenientes para recibirlos como correspondia, si llegaban á presentarse.

Se ha sabido que el 8 del corriente se presentó en Velez-Rubio un cuerpo considerable de caballería francesa con 2 cañones, y que en el mismo dia volvió á retirarse.

Madrid 18 de setiembre. Hace algunos dias que se veian preparativos de viage en la corte, y corria la voz de que José Bonaparte partiria en breve á Guadalaxara para pasar á Aragon segun unos, y á Navarra segun otros. En la madrugada de ayer marcharon 2000 hombres de caballería é infantería, y á media mañana salieron por la puerta de Alcalá hácia la venta del Espíritu Santo 80 pares de mulas de tiro y 30 caballos de montar, á los quales seguian 2 furgones y 14 acémilas con víveres; delante iban unos 250 soldados de caballería de la guardia real, y como 200 de infantería á retaguardia. Esta mañana á las 5 y media ha salido José con Urquijo.

Se dice que se prepara un gran convoy para Francia, y que saldrá muy pronto: y parece que se ha empezado ya la traslacion del archivo de Simancas, que José ha mandado se lleve inmediatamente á Bayona. Generalmente se cree que de las provincias de Madrid, Guadalaxara y la Mancha se harán gobiernos militares, á imitacion de los que se han establecido ya en el norte de España.

Continúa la lista de los donativos hechos por los individuos del apostadero de marina de Montevideo.

Artilleros de mar. Vicente Escobedo, 11. Ramon Moreno, 11. Agustín Dominguez, 9. José Vidal, 9. Antonio de Lagos, 9. Domingo Antonio Lopez, 9. José Perez, 9. José Saou, 9. Antonio García Aranga, 9. Lorenzo Maquera, 9. Nicolas Guianza, 9. Andres Dorado, 4. Juan Francisco Alonso, 4. José Duró, 9. Ciprian Fernandez, 4. Francisco Diaz Payon, 11. Alonso Lestegas, 4. Domingo Martinez, 11. Antonio Varela, 9. Rafael Cantaro, 18. Tomas Soriano, 9. José María Pulidura, 18. José de Boyeda, 9. Pedro Maneyro, 9. Manuel de Diego, 9. Manuel Galvan, 9. Juan Echevarria, 9. Francisco Facal, 9. Domingo Quelle, 9. Manuel Molina, 9.

Marineros. Francisco Xavier Solar, 7. Manuel Puga, 7. Lorenzo Casal, 7. Juan Ramon Piñeyro, 7. Manuel Ramon Fachado, 7. José Doval, 7. José Martinez, 7. Juan Antonio Oreyro, 7. Tomas Valverde, 7. Vicente Luarca, 7. José Vazquez, 7. Vicente García, 7. Cayetano Oreyro, 7. Francisco Gil, 7. Manuel Perez, 7. José Rodríguez, 7. Domingo Villar, 7. Antonio Vazquez, 7. Tomas Pastor, 3. Bernardo Rodriguez, 7. Francisco Sta. Maria, 3. Ramon Abad, 7. José Martinez, 14. Alexo Insua, 7. Manuel Aneyros, 7. Vicente Ferrer, 7. Benito Triañez, 3. Francisco Garcia, 7. Gabriel Suarez, 7. Joaquin Rodriguez, 7. Juan Larbur, 14.

(Se continuará.)